
Interviews geführt: 6.495 Interviews mit Befragten ab 9 
Jahren, 1.124 Kinder-Interviews im Alter von 5 bis 8 Jahren, 
10.298 Auskunftspersonen-Interviews über 6.232 
Minderjährige sowie 6.144 Elterninterviews, davon 3.441 
Interviews mit Müttern und 2.701 Interviews mit Vätern

40% 
mindestens ein Elternteil, das 
wöchentlich im Homeoffice arbeitet.
Unter Elternpaaren mit leiblichen Kindern im Alter bis 12 
Jahren in Deutschland sind die am häufigsten auftretenden 
Konstellationen Doppelverdiener-Elternpaare, in denen 
entweder kein Elternteil (20,1%) oder beide Elternteile 
Homeoffice regelmäßig nutzen (19,1%).

24.000

Interviewerinnen 
und Interviewer 
deutschlandweit unterwegs 

323
Für die persönlichen Interviews 
vor Ort waren deutschlandweit

Interviewerinnen 
und Interviewer 
unterwegs und...

Gefühle von Einsamkeit und Zeitdruck 
hängen bei Jugendlichen zusammen
Unter den 12- bis 17-Jährigen fühlen sich diejenigen 
häufiger einsam, die stark oder sehr stark das Gefühl haben, 
sich mit dem Erwachsenwerden beeilen zu müssen. 

Gleichaltrige, die weniger Stress und Zeitdruck empfinden, 
sind hingegen seltener einsam.

Darstellung rechts: Durchschnitts-
werte der Einsamkeitsskala 
(3 = selten bis 9 = oft) 

24% 

Im Vergleich zur Befragung im Jahr 2019 verbringen Väter in 
etwa 9 Minuten pro Werktag mehr Zeit mit ihren Kindern.

Väter verbringen in der Familie mehr 
Zeit
2023 verbrachten Väter in Paarfamilien an Wochentagen 
durchschnittlich 2 Stunden und 16 Minuten mit der 
Betreuung ihrer Kinder. Im Vergleich zur Befragung im Jahr 
2019 verbringen Väter in etwa 9 Minuten pro Werktag mehr 
Zeit mit ihren Kindern.

Jugendliche und junge Erwachsene 
sind politisch aktiv
Neben Wählengehen beteiligen sich Jugendliche und junge 
Erwachsenen am meisten an Warenboykott/Warenkauf 
aus politischen Gründen und Unterschriftensammlungen. 
Dabei steigt der jeweilige Anteil der sich beteiligenden 
Personen mit zunehmendem Alter an. 

Kinder lachen viel
Den meisten Kindern im Alter von 5 bis 8 Jahren geht es 
gut! 87 Prozent von ihnen haben in den letzten zwei 
Wochen viel gelacht und Spaß gehabt. Nur wenige Kinder 
fühlten sich gelangweilt (17 %), allein (5 %) oder hatten 
Angst (4 %). 

4

Freizeitaktivitäten für alle
Die meisten Kinder, Jugendlichen und jungen Erwachsenen 
verbringen ihre Freizeit mit Fernsehen/Streaming und 
draußen. Andere Freizeitaktivitäten, wie Lesen, Malen oder 
gemeinsame Familienausflüge werden mit zunehmendem 
Alter seltener.

2 h 16 min
35%

der Eltern nutzen 
Erziehungsberatung

Ungleiche Startbedingungen in der Kindheit prägen das 
Aufwachsen und spätere Erwachsenenleben maßgeblich. 
Elternkurse und Erziehungsberatung können Familien mit 
kleineren und größeren Problemen unterstützen.

Wie sehr hast du das Gefühl, dass du...  

Einsamkeitsskala (3=selten bis 9=oft)

wenig/überhaupt nicht stark

stark/sehr stark

leer

leer2

.wenig/überhaupt nicht stark

.stark/sehr stark

4,3

5

4,7

4,3

... dir auch mal Auszeit oder Zeiten 
des Nichtstuns leisten kannst?

... dich mit dem Erwachsen- 
werden beeilen sollst?

gute Freund:innen 
haben junge Menschen

... insgesamt wurden über
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Deutschland haben 

der Kinder erhalten 
mindestens mehrmals

Unterstützung bei Hausaufgaben

Mädchen Jungen

die Woche Unterstützung bei den 
Hausaufgaben durch die Eltern.
Der Anteil bei Jungen im Alter zwischen 9 und 17 Jahren, die 
mindestens mehrmals in der Woche durch ihre Eltern bei den
Hausaufgaben unterstützt werden, fällt mit 38 Prozent höher 
aus als bei den Mädchen. Deren Anteil liegt bei 32 Prozent.

2023 verbrachten Väter in Paarfamilien 
an Wochentagen durchschnittlich mit 
der Betreuung ihrer Kinder

Im Mittel nennen 12- bis 32-Jährige 4 gute Freund:innen, 
also Personen, auf die man sich verlassen kann, wenn 
man sie braucht. Die Anzahl der genannten Freund:innen 
ist für junge Menschen sehr unterschiedlich: Ein geringer 
Anteil von 2 Prozent gibt an, keine Freund:innen zu 
haben, rund 10 Prozent hat mehr als 10 Freund:innen.

87%
4%

5%

17%

32% 38%

Elternkurs, z. B. „Starke 
Eltern – Starke Kinder“

9% 6%
Telefonberatung zu Familien- oder 
Erziehungsfragen, z. B. Elterntelefon / 
Onlineberatung zu Familien- oder Erzie-
hungsfragen, z. B. bke-Onlineberatung

24%

Beratung in Familien- oder Erziehungs-
fragen in einer Beratungsstelle 

Wählen gehen 
(ab 16 Jahren gefragt)

Mitarbeit in Partei

Warenboykott/
Warenkauf

Mitarbeit in Initiative/ 
Gruppe 

Teilnahme an 
Demonstration 

Fernsehen, Streaming, 
YouTube

Malen, zeichnen, 
fotografieren oder 
schreiben

Draußen spielen/sich 
draußen aufhalten

Bücher lesen

Etwas mit Familie 
unternehmen

Weitere Informationen und 
Hintergrundinformationen zu diesen 
Ergebnissen und zur AID:A-Studie 
finden Sie unter www.dji.de/aida
oder scannen Sie einfach 
den QR-Code, um direkt 
zur Seite weitergeleitet 
zu werden.


